



# 影视文化在

# 城市形象传播中的激烈。

夏亦冰

摘要:进入21世纪以来,影视文化与城市 形象的研究方兴未艾,影视文化作为提升城市 形象的有效手段,对于城市形象的传播有着显 著的效果。本文对影视文化对于城市形象传播 的影响、作用及优势试作分析; 并以台州实践 为例,对于影视文化在城市形象传播中的应用 进行较为深入的分析, 意图探讨影视文化与城 市形象之间的关系,从而为城市形象的传播提 供可供借鉴的思路。

关键词:影视文化 城市形象 传播影响 台州实践

影视文化是信息时代最为强势有效的传播 工具,城市形象是一座城市综合竞争力的重要 构成因素,是城市软实力的象征。影视与城市 的相遇,影视文化与城市形象的相融,成为一 道靓丽的风景线。借力影视文化, 提升城市文 化品位,加强城市形象塑造与传播已经成为越 来越多城市管理者的共识和城市形象战略的重 要选择。

#### 一、关于影视文化

#### (一) 影视文化的界定

影视艺术是电影艺术和电视艺术的统称, 是在音乐、绘画、舞蹈、雕塑、建筑等多种艺 术样式基础上建立起来的综合性艺术,兼容了 政治、经济、社会、哲学、文学、教育等多种 社会科学的思想内涵; 也是人类在交往需求上 建立的一种传播媒介样式,并凭借其独特的传 播与表现方式,获得了最大范围的关注和认可。 影视艺术不仅仅是一种传播媒介,还是一种文

影视文化即电影与电视文化,是20世纪人 类科技发展的新成果。所谓"影视文化"这一 概念的界定,包括狭义和广义两个层次。狭义 的"影视文化"是指电影、电视交叉的共性部 分;广义的"影视文化"包括电影、电视产生 与传播的全部。 "结合实际来看,狭义的"影视 文化"包括电影故事片、电视剧及艺术性的电 影纪录片、艺术性的电视等声画作品; 广义上 的"影视文化"则是泛指以电影、电视方式所 进行的全部文化创造及其对社会生活的影响。

#### (二) 影视文化的功能

电影电视作为一种大众传播媒介,已经成 为了中国人闲暇时间中最重要的文化消费形式。 从广义上看"影视文化"是由物质(包括技术 层面与表现形态)、体制(包括生产与传播)、 观念(包括各种社会价值)三个层面构成。2它 的功能主要包括艺术审美功能、消费娱乐功能、 记录生活空间与历史同步功能、审美教育功能、 宣传与舆论导向功能等。

就其功能而言,与其他的艺术门类比较, 影视文化的传播效果更为显著。影视艺术文本



视听纵横 2021・1

### **BROADCAST**

在传播过程中能够成为易解、易懂的可读文本,是较为直观的艺术审美表现形式。同时,影视文化作为一种电子媒介,可超越空间制约的远距离传播,并可在一次传播中制造数量惊人的收视者,实现记录生活空间与历史的同步效应。而影视特技以及编辑思维的突破使得影视很容易做到"新鲜的"和"奇特的"效果,并在其表现形式和内容的设计上做到快速的引人入胜,给人带来惊喜和期待,而且寓教于乐,起到了良好的社会舆论引导作用。

# 二、影视文化对城市形象传播的作用影响 及优势

#### (一) 影视文化对城市形象传播的作用

通过影视文化助推城市形象的传播效果是 直观的、生动的、广泛的,并且显著的。它能 够让一座城市短时间内,大范围、快速地为大 众熟知。在推广过程中,其接受者的接受方式 也是相对自由的。接受者完成接收的过程是随 意的,地点是自由的。

首先,影视是较为直观的审美表现形式。 能够完整生动地还原城市时空,这是超越其他 艺术样式的。就拿湖南的湘西地区来说。人们 早在上世纪的三十年代开始,就已经从沈从文 先生的小说里,大致能感受到湘西的淳朴民风、 古老意境、纯真感情和独特的民俗。但是没有 去过湘西的读者,通常只能通过自己的想象去 描绘湘西的山山水水和一草一木,去想象其中 的唯美意境。如今在影视快速发展的时代,影 视作品可以领着观众一同走进湘西。这些直观 感受是用文字、绘画、雕塑、音乐等传统艺术 样式所难以构建的。而影视作品则能够较好地 利用时空进行还原。

其次,利用影视文化提升城市形象能够将 创作者的创作意图明确传达出来,并且有选择 性地生动再现城市历史形象,体现城市文化内 涵。例如曾经在央视热播的电视剧《青岛往 事》,就是将青岛这座城市的历史风情、文化底 蕴和青岛人的拼搏精神融入满仓及其兄弟天佑、 德发的成长故事里,再现了青岛普通民众的行 为方式、精神状态和文化特性。通过跌宕起伏 的叙事让观众对青岛这座城市的历史脉络和精 神气质有了更加深入的了解。 再次,利用影视文化来提升城市形象,能够让更多的人快速地了解一座城市,并牢牢地记住它。不少地方都借助大银幕红遍全国。一部风靡全球的《阿凡达》带旺张家界旅游业,原因是影片曾在张家界取景;《庐山恋》让观众恋上庐山;《上海滩》让观众爱上上海;《刘三姐》使观众记住了桂林。而弹丸之地的香港,因影视作品在我们的视野中变得熟悉起来。

#### (二) 影视文化对城市形象传播的影响

影视文化对城市形象的传播有着内在而深刻的影响。

一方面,影视文化产业以其强大的创造性 激发了城市的活力。文化产业在塑造城市整体 形象、增加城市文化含量以及提升城市文化品 位方面具有显著的强化作用。以山西晋中地区 的祁县为例,当年名不见经传的落后县城,在 影视文化的带动下,衍生了以乔家大院为中心 的旅游区域辐射体,极大地拓展了城市的良好 形象,提升了城市的文化品位和城市化含量。

另一方面,影视文化所催生的城市新环境, 又加快了城市人流、资金流、物流和信息流的流 动速度,从而大大提升城市的现代化水平和知名 度。以云南为例,当地制定了宽松政策,安排专 项资金,组织专业队伍,积极扶持影视创作、生 产,使云南独特丰富的自然条件和人文资源得 以充分利用。在云南拍摄、制作的影视作品播 出后,吸引了大量的外来游客、投资商和赞助 商,使得昆明、丽江、大理、红河等城市的经 济实力和综合竞争力有了进一步的提升。

#### (三) 影视文化提升城市形象的优势

城市是文明的集散地,城市是现代化程度的象征。如今部分不同领域的研究学者都在研究不同的文化样式与城市形象之间的关系。但就对外宣传和传播效果而言,影视文化应当是众多文化样式中最具有说服力的。

影视文化是声画艺术,它的表现形式是绘画、雕塑、音乐等任何一种传统艺术样式所难以媲美的,是一种立体、多元、综合的艺术形式,对于社会价值的传播最具象。影视产业作为最具广泛性的文化载体,其本身是一个特别庞大和综合性特别强的产业链,包括摄影、照明、造型、化妆、制景、服装、道具、表演、

89

2021:1 视听纵横





广告、特技制作、放映、发行、制片管理、资 金运行等许多方面,它的发展必然带动文化产 业的崛起。同时由于传播的广泛性也使得它存 在广泛的受众。

美国人本主义城市理论家凯文·林奇认为, 城市形象首先是"一个可读的城市","它的街 区、标志或是道路,应该容易认明,进而组成 一个完整的形态。" ④而对于大多数影视观众而 言,城市是最为熟悉的银幕表达对象,在大量 的影视节目中, 有关城市的内容占据了相当大 的比例,城市的文化、经济、生活、变化等方 方面面每天都活跃在屏幕上。可以说城市早已 成为了影视节目表达和诉说的主体。北京2008 年拍摄的旅游形象宣传片《北京2008》,在奥 运会期间播出,影响广泛。2009年初在"纪念 改革开放30年中国创意城市文化名片评选"颁 奖典礼上,给予它的授奖词里这样写道:"在 2008年, 我们需要一把钥匙, 打开首都的华彩 帷幔, 让这一切在全世界面前纵情绽放。我们 是幸运的, 因为有这样一把钥匙, 连接中国和 世界、沟通现代和历史。"③这样的评价传达出 了影视文化对于城市形象传播的贡献,相信这 样的高度是其他传统艺术样式难以逾越的。从 中我们也能看出,影视文化不仅仅向世人推介 了一座城市,同时也将一个国家和一个民族的 历史和文化内涵展现在了世人面前,成为城市 乃至国家民族形象传播的一个重要窗口。

## 三、影视文化在城市形象传播中的台州 实践

利用影视文化来传播城市形象, 作为提升 城市知名度和美誉度的重要手段,已经成为各 地宣传推广城市的常用手法。城市形象和影视 文化结合的方式多种多样,并且不断呈现出创 新变化。以台州市为例,相比周边横店和象山 拥有成熟的影视城, 台州的影视发展起步比较 晚,但是和影视的结缘却比较早。在20世纪 30年代,中国现实主义电影的开山之作《渔光 曲》就在台州三门县蛇蟠岛取景拍摄。上映于 1961年的《红珊瑚》则拍摄于台州的一江山岛 和大陈岛, 片中插曲《珊瑚颂》在大江南北广 为流传。然而,因为影片采用了虚化实地的手 法,很多人都不知道这部作品讲述的是台州大 陈岛的故事。1982年上映的电影《少林寺》红 遍大江南北, 但影片中的"少林寺"并不在河 南嵩山, 而是在浙江台州的天台山。

近年来,台州市影视文化产业得到长足发 展,台州的知名度和影响力也进一步提升。

一是以城市空间作为影视剧的背景。影视 剧为反映特定的历史面貌,选取城市中有代表 性的景观作为拍摄外景地。台州有着"天然摄 影棚"的优势,张开怀抱迎接各大剧组走进台 州取景。从20世纪90年代的《神雕侠侣》《鹿 鼎记》《七剑下天山》《新白发魔女传》,到最近 几年的热播剧《轩辕剑》《古剑奇谭》《瑯琊榜》 《伪装者》,再到当下热播的《扶摇》等,超过 200部影视作品竞相到台州的仙居、天台、温 岭等地选景拍摄。2001年,央视大片《射雕英 雄传》在天台山石梁景区开拍,制片人张纪中 欣然题词:"水浒笑傲歉仙债,英雄迟早聚天 台。"意为中央电视台在拍《水浒传》《笑傲江 湖》时,没有以天台山仙境般的风光为外景, 主创人员为此深感遗憾,《射雕英雄传》摄制组 终于"移师"佛国仙山取景。

二是充分挖掘城市文化内涵, 讲好本土故 事。此类影视剧城市为故事发生地,直接或间 接地标明城市名称, 主观上没有刻意地传播城 市,但城市的文化内涵得到挖掘,城市在客观 上随影视的传播而更加形象生动,城市管理者 若能够抓住契机宣传到位的话,有助于扩大城 市旅游景点的知名度,带动城市旅游的发展。 台州充分挖掘和提炼本土的特色文化资源,打 造了一批具有一定影响力的影视精品。作为我 国首部全景式反映改革开放历程的影视作品, 45 集电视连续剧《海之门》在2006 年登陆央 视一套黄金时段播出,引发了很大社会反响。 该剧全部在中国民营经济和股份制经济发源地 台州实景拍摄,有江苏的热心观众因为看了电 视剧,被台州热土上的人和事所感动,专程来 到台州, 就是想看一看现实中的台州到底是怎 样的一方水土。《海之门》与以台州为背景拍摄 的电影《超强台风》相继获得了全国"五个一" 工程奖。2015年,由台州市委市政府和台州广 电新传媒集团有限公司等参与联合出品的史诗 英雄大剧《抗倭英雄戚继光》在央视一套黄金

 $-\oplus$ 

时间火热开播,被《新闻联播》两次点赞。这 类以发生在台州大地上的历史事件及改革发展 历史为素材的影视剧,对提高台州的知名度和 影响力,提升台州城市形象起到了积极的推动 作用。

三是突出城市主题的传播营销。城市主题 影视剧是城市传播营销的一个新的创意。此类 影视剧是刚刚兴起的一种城市与影视剧融合传 播的新形式。影视剧以城市为故事发生地,以 城市当地人的生活为故事素材,以城市特有的 文化风貌为表现内容,除了艺术诉求外,还担 负着打造城市名片的传播任务。影视剧的拍摄 一般是由政府组织或出资,市场各方投资运作, 既是城市影视文化产业的一部分, 也是城市文 化宣传的一种形式。2019年11月29日,在台 州取景拍摄的公路旅游电影《魔音谷》在全国 院线上映。这部影片由三家当地民营公司联合 出品, 浙江台州电影电视制作有限公司联合拍 摄。影片主要在仙居、黄岩、椒江、温岭等地 取景,借助电影传播的优势,将文化产业和旅 游产业有机融合, 打造出了拥有台州地方特色 的影视佳作。

四是大力发展影视文化产业。影视产业是 最具影响力和传播力的大众文化产业之一,潜 力巨大,它包含了影视剧生产、影视剧基地以 及相关的影视文化服务产业链。城市利用各种 资本和本地文化资源,大力发展影视剧产业能 够产生"多点开花"的局面,比如:可以使影 视剧市场获得利润;可以由影视剧拍摄活动引 出的影视基地建设、影视文化旅游文化产品等, 拉动地方旅游和经济发展,丰富和传播城市的 旅游形象和文化形象;还可利用影视剧的内容 元素塑造和传播城市形象。台州市委市政府高 度重视影视文化产业的发展,并将其作为重要 的文化产品、艺术形式来培育打造,出台了 《加强影视文化产业扶持的若干意见》等系列文 件,在市场准入、土地保障、人才吸引、税收 减免、精品创作等方面进行扶持。上海市广播 影视制作行业协会和浙江省网络作家协会已分 别在台州设立了"创作基地"。一批名作家、名 编剧、名制作人落户台州。北京盛世凯华、香 港欢喜传媒等多家国内知名影视企业入驻台州

影视产业园。如今,打开中国的影视版图,象 山影视城、横店影视城、台州外景地,三者鼎 足而立,共同构筑了一个浙江影视产品生产的 铁三角。

五是政府搭台,影视唱戏,影视节庆活动 为城市赚足"眼球"。影视节庆活动是影视明 星、名人聚集的场所, 也是媒体报道聚焦的地 方,同时还是大众关注的中心。可以说影视节 庆活动是聚集"眼球"效应的传播资源。城市承 办或举办一些影视节庆活动, 是宣传城市形象比 较有效的方法。2018年7月29日,由中国电视 艺术家协会、浙江省新闻出版广电局(版权局)、 台州市政府共同主办的国际影视活动—— "2018·亚洲旅游影视艺术周"启幕,吸引了 400余位中外嘉宾齐聚台州。艺术周期间举行了 优秀作品交流展映活动、高峰论坛暨优秀作品发 布典礼、"台产"影视作品展示发布暨台州旅游 和影视项目推介签约仪式、2018·亚洲旅游影 视艺术周荣誉盛典、台州旅游影视拍摄基地考察 等活动, 较好地宣传和推介了活动的主办地, 充分展示了台州的文化产业资源和城市形象。

#### 四、结语

城市随经济而盛、由文化而兴,影视文化 在促进经济发展、丰富市民生活、塑造城市精神、提升城市影响力等方面发挥着日益重要的 作用。影视文化的特性决定了影视文化对城市 形象的传播负有重要的使命。未来,继续强化 影视元素在城市形象宣传推广中的应用,放大 影视文化对城市形象的传播效应,是进一步提 升城市形象的必由之路。

#### 参考文献:

-

- ①胡智锋《影视文化论稿》2001年9月第一版第51页。
- ②胡智锋《影视文化论稿》2001年9月第一版。
- ③《改革30年中国创意城市名片荣誉盛典 14日将播出》http://ent.sina.com.cn/s/m/2009-02-13/15402374835.shtml。
- ④凯文·林奇《城市意象》,方益萍、何晓 军译,华夏出版社,2001年版,第2页。

(作者单位:台州市广播电视台)

2021·1 视听纵横

